
广西交通运输职业教育教学指导委员会

2017年度工作总结
2017年广西交通运输职业教育教学指导委员会（以下简称：广西交通运输行指委）紧密围绕“对接交通运输行业，服务广西经济发展，加强校企合作，深化产教融合，充分发挥研究、咨询、指导和服务的主要职能，以改革为主线，提高教学质量，推动职业院校交通运输类专业教学改革和创新，促进广西交通运输职业教育人才培养质量的提升”的总体思路，主要开展了以下几个方面的工作。

一、加强制度建设，完善运行机制

（一）加强沟通汇报，充分发挥行业主管部门的主导作用

加强与行业主管单位广西交通运输厅的沟通，每个季度，由行指委秘书处定期向广西交通运输厅科教处报送工作简报，充分发挥行业主管部门的主导作用。利用广西交通运输职业教育集团的平台，推进广西交通运输行业的校企合作、产交融合，促进交通运输院校人才培养和教学改革。

（二）对接全国交通运输行指委，发挥积极作用

主要对接全国交通运输职业教育教学指导委员会年会，参加全国交通运输行指委2017年年会，发挥积极作用。争取提高全国交通运输行业对广西职业教育的关注度以及扩大广西职业教育的影响力。同时，比较与借鉴职业教育发达地区的成功经验，服务广西交通运输行业职业教育发展。

（三）加强宣传工作，扩大影响力和号召力

加强宣传工作和宣传队伍建设，强化对广西交通运输行指委、广西交通运输职教集团和广西交通运输职业院校中职对口支援三大网站的建设和运行管理工作。大力宣传行指委对广西交通运输职业教育发展起到的实际作用，展示广西交通运输职业教育教学改革和发展所取得的成果，扩大交通运输行指委的社会影响力和吸引力。

（四）制定《广西交通运输行指委工作细则》

根据广西交通运输行业特点和广西交通运输行指委实际情况，多次组织相关单位和部门，开展深入的调研和讨论，广泛征集意见，由行指委秘书处牵头起草编写了《广西交通运输职业教育教学指导委员会工作细则》（讨论稿）。

（五）积极筹备三个专指委2017年年度工作会议

在广西交通运输行指委的统筹协调和指导下，道路桥梁工程技术专业教学指导委员会、汽车检测与维修技术专业教学指导委员会、轨道运输专业教学指导委员会正在积极筹备中，计划于年底召开2017年年度工作会议，总结2017年工作，研讨2018年计划。

二、依托技能竞赛，推动教学改革

（一）承办2017年广西职业院校技能大赛

在广西交通运输行指委的指导和参与下，由自治区教育厅主办，广西交通职业技术学院承办的2017年广西职业院校技能大赛暨全国职业院校技能大赛广西选拔赛汽车检测与维修、汽车营销、智能电梯装调与维护共三个赛项圆满结束，广西区内22所院校的42支参赛队伍共99名选手参加了比赛。此次职业技能大赛成功举办，充分展现了广西交通运输职业教育教学的新成果，推动了交通运输行业职业教育教学改革。

（二）全国职业院校技能大赛取得历史性突破

在广西交通运输行指委的指导下，广西两支代表队在2017年全国职业院校技能大赛（高职组）“一汽-大众杯”汽车营销赛项中与来自全国31个省、自治区、直辖市的62支参赛代表队共计124名参赛选手展开了激烈角逐，最终取得一等奖1项，三等奖1项，其中广西交通职业技术学院代表队最终以总分第5名的优异成绩喜获大赛一等奖。此次获奖是广西代表队参加交通运输类赛项首次获得全国一等奖，取得历史性突破。 

三、精心组织培育，申报教学成果

根据《关于开展2017年广西职业教育自治区级教学成果奖评选工作的通知》（桂教职成〔2017〕5号）要求，广西交通运输行指委精心组织教学成果培育和申报工作，并推荐2项成果，参与完成1项成果申报2017年广西职业教育自治区级教学成果奖，取得特等奖1项、一等奖1项的优异成绩。其中《基于“多元•服务•共享”交通教学工场提升专业服务产业能力的研究与实践》获得特等奖，是广西15个行业职业教育教学指导委员会推荐的教学成果中唯一获得特等奖的成果。

（一）积极组织申报

广西交通运输行指委接收到相关文件后，迅速成立了由秘书长担任组长的教学成果奖申报工作小组，并第一时间形成行指委的通知文件和申报指南。通过行指委网站、电子邮件、电话、工作QQ群等多个途径及时通知到行指委全体委员及相关职业院校和企事业单位，积极广泛宣传，组织开展申报工作。

（二）精心培育成果

积极参加由教育部职业技术教育中心研究所与广西职业教育发展研究中心联合举办的“我国职业教育改革发展形势分析与广西教学成果总结研修班”培训，先后邀请国家级教学成果奖获得者广西农业职业技术学院杨昌鹏院长、广西职业教育发展研究中心常务副主任王屹教授等专家指导，并召开3次专题研讨会，精心组织教学成果培育。

（三）严格评审推荐

为了做好教学成果奖的评审推荐工作，广西交通运输行指委成立了由部分主任委员、广西交通运输行业专家、职业教育专家组成的教学成果奖评审专家工作组，开展了初评和复评2次评审工作。其中，初评主要以发现问题、找出不足、指导修改、不断完善为目的，复评则主要以投票形式择优推荐。

（四）培育国家级成果

在2017年广西职业教育自治区级教学成果奖获奖成果名单公布后，广西交通运输行指委立即开展了国家级教学成果奖培育工作。通过梳理获奖名单，对已经获得广西特等奖、一等奖的4个与交通运输行业有关的成果开展国家级教学成果奖培育指导工作，并对6个获得广西二、三等奖紧贴交通运输行业的成果进行了遴选，力争从全国交通运输职业教育教学指导委员会的途径推荐申报国家级教学成果奖。

四、深化产教融合，推进协同育人

（一）广西交通运输行指委与中德诺浩（北京）教育投资股份有限公司签订战略合作框架协议

为帮扶广西职业院校汽车专业与国际接轨，双方将合作推进中德高技能汽车人才合作项目，并协助广西职业院校申请“德国HWK汽车职业资格证书广西省考证中心”资格，建立“中德诺浩高技能汽车人才合作项目全国教师培训基地”和“中德诺浩汽车菁英培训基地”，为全国职业院校的汽车专业教师提供师资培训，为广西汽车服务企业提供岗前培训和再就业培训服务。

（二）继续深化现代学徒制人才培养试点工作

广西交通运输行指委积极发充分发挥专家委员的研究、咨询、指导作用，继续深化广西职业院校交通运输类专业的现代学徒制试点工作。其中，广西交通职业技术学院与广西路建集团根据去年签订的现代学徒制人才培养协议，逐步实现了“招生与招工一体化”，将更好地促进行业、企业参与职业教育人才培养全过程，并逐步为广西交通运输行业职业教育探索出具有特色的“现代学徒制”人才培养模式。

（三）配合开展全国职业院校交通运输类示范专业点遴选申报工作

根据《教育部办公厅等四部门关于遴选全国职业院校交通运输类示范专业点的通知》（教职成厅函〔2017〕6号）要求，广西交通运输行指委积极配合自治区教育厅、交通运输厅，在全区范围内开展了全国职业教育交通运输类示范专业点的遴选工作。共计推荐15个专业参评，并最终有5个专业获得全国交通运输类示范专业点。

（四）积极组织广西职业教育教学改革研究项目申报

根据《关于组织申报2017年度广西职业教育教学改革研究项目的通知》（桂教职成〔2017〕29号）要求，广西交通运输行指委成立了项目申报工作小组，共计收集到三个专职委，以及柳州铁道职业技术学院等多个单位的申报材料，并邀请行指委委员、广西职业教育专家组成评审小组，经严格评审向教育厅推送2个重点项目，3个一般项目，完成2017年度广西职业教育教学改革研究项目申报工作。

五、对接行业发展，服务区域经济

（一）牵头编制广西交通运输行业人才需求调研报告，并向社会发布

根据自治区教育厅的要求，在自治区交通运输厅的指导下，广西交通运输行指委对广西交通运输行业内开展了人才需求调研工作，并对调研数据进行了分析研究，形成《广西交通运输行业人才需求调研报告》。该报告于“2017年广西职业教育工作会议”期间向社会发布，为今后广西交通运输行业企业人才需求和各职业院校制定交通运输行业人才培养方案提供了指导性意见。

（二）完成2016年度全区交通运输行业职工教育培训统计工作

根据自治区教育厅的要求，择优遴选了28家具有代表性的交通运输行业企业作为信息采集点，并指导采集点企业做好数据填报工作，完成2016年度全区交通运输行业职工教育培训统计工作。

广西交通运输职业教育教学指导委员会
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